

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Михалевской А.С. «Миф и наука: проблемы взаимодействия в современном обществе», представленной на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.11. – социальная философия

Диссертация А.С. Михалевской посвящена актуальной социально-философской теме взаимодействия мифа и науки в современных условиях. Автор указывает, что результатом взаимодействия этих форм культуры становится оклонаучная мифология, активно тиражируемая в рамках медиапространства, оказывающая влияние на многие стороны социального взаимодействия. Диссертант проводит многоуровневый анализ причин и социальных последствий бытования оклонаучной мифологии. Также автором комплексно анализируется феномен ремифологизации.

Автором определены гносеологические и онтологические факторы, стимулирующие эффективное взаимодействие мифа и науки в социальной среде. Обозначена роль информационной среды во влиянии на взаимодействие мифа и современной науки. Выявлена специфика социального бытования мифологической составляющей в гуманитарных и естественных науках. Раскрыты особенности феномена взаимодействия мифа и науки в отечественной культуре. Все это представляет несомненную научную новизну и заслуживает самого пристального внимания.

Околонаучная мифология, которую исследует автор, во многом явилась продуктом самой классической науки, и в современном обществе, этот вскрывает совершенно новые и интересные социальные проблемы. Наука перестает быть привилегированным способом познания, она лишается прежних претензий на монопольное обладание истиной. Слабость науки обнаруживается в том, что раньше считалось ее силой – а именно в том, что она абсолютизирует рациональные методы познания, игнорирует другие методы и способы – интуицию, воображение, переживание мистического. Научное знание стремительно теряет свою прежнюю легитимность с появлением неклассической науки, о чем неоднократно заявляет автор.

В связи с этим хотелось бы узнать мнение автора по ряду вопросов, непосредственно связанных с темой его исследования:

1. Следует ли разоблачать въевшиеся в обыденное сознание и широко тиражируемые системой образования и контролирующими эту систему государственными институтами, «мифы» о могуществе классической научной рациональности? Например, «миф о правильном научном методе». Если следует, то что является альтернативой этому «мифу»?

2. Разделяет ли автор позицию П. Фейерабенда, что широко распространенным мифом о науке является представление о том, что «решающую роль в науке играют только факты, логика и методология», и этот миф о науке служит лишь идеологической цели?

3. Как автор оценивает предложенную П. Фейерабеном идею отделения государства от науки, как некогда церковь была отделена от государства?

Данные вопросы носят дискуссионный характер, что еще раз свидетельствует об актуальности диссертационного исследования, которое «будит мысль», вскрывая актуальные социально-философские проблемы. Диссертация Михалевской А.С. представляет собой самостоятельное научное исследование, концепция которого может стать методологической основой для других социально-философских работ. Исследование отвечает многим пунктам паспорта специальности 09.00.11. – социальная философия: 9 – проблемы современной философии сознания в их социально-философской трактовке. 12 – социально-философский анализ культуры как взаимосоотнесенных символических программ мышления, чувствования и поведения людей; 24 – источники и механизмы социокультурного изменения; 34 – исторические судьбы России, перспективы ее развития в XX и др.

Таким образом, работа в целом отвечает требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук п.9. Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор Михалевская Анна Сергеевна заслуживает присуждения искомой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.11 – социальная философия.

27.04.2015 г.

Заведующий кафедрой
философии и культурологии
Челябинского государственного
педагогического университета,
доктор философских наук

С.В. Борисов

454071, г. Челябинск, проспект Ленина, 69
тел. 8-922-235-69-35
borisovsv69@mail.ru



ПОДПИСЬ ЗАВЕРЯЮ:
Специалист ОК
С.В. Борисов